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ТЕОРЕТИЧНИ    ВЪПРОСИ: 
 
1. Кой от изброените активи не е  амортизируем: 
а) инвестиционни имоти  
б) компютърна техника 
в) оборудване 
г) продукти от развойна дейност 
 
2. Посочете коя от изброените величини не е  форма на проявление на собствения капитал: 
а) неразпределената печалба от минали години 
б) финансиране за текущата дейност 
в) загуба от минали години 
г) резерви от последваща оценка на дълготрайни активи 
 
3. От кой тип стопански операции е предоставянето на дългосрочен заем: 
а) засягащи само  пасиви 
б) засягащи само активи 
в) засягащи активи и пасиви в посока на увеличение 
г) засягащи активи и пасиви в посока на намаление 
 
4. Коя от сметките е активно-пасивна: 
а) клиенти по аванси 
б) доставчици 
в) разчети за гаранции 
г) ценови разлики по липси и начети 
 
5. Предоставените авансово суми на лица от персонала на предприятието се отчитат като: 
а) краткосрочно вземане 
б) дългосрочно вземане 
в) краткосрочно задължение 
г) дългосрочно задължение 
 
6. Какво представлява размерът на собствения капитал съгласно НСС? 
а) стойността на всички активи на предприятието 
б) стойностното изражение на всички пасиви на предприятието 
в) остатъчната стойност на  активите на предприятието след приспадане на всичките му задължения 
г) стойностното изражение само на нетекущите активи на предприятието 
 
7. Встъпителен счетоводен баланс е: 
а) съставения към 01.01. на отчетната година 
б) изготвен поради навлизане на предприятието в икономическа криза 
в) съставен поради прекратяване на дейността 
г) съставен към датата на регистриране на предприятието 
  
8. Коя сметка е корективна: 
а) неразпределена печалба от минали години 
б) непокрита загуба от минали години 
в) разходи за придобиване на дълготрайни активи 
г) доставки 
 



9. Коя от счетоводните сметки не е за отчитане на стопански процес? 
а) доставки 
б) разходи за придобиване на дълготрайни активи 
в) разходи за спомагателна  дейност 
г) задължения за съучастие 
 
10. В цената на придобиване на дълготраен материален актив не се включва: 
а) митото при неговия внос 
б) разходите по обучение на персонала за работа със същия 
в) разходите за транспорт извършен със собствено транспортно средство 
г) разходи за товарене 
 
11. С  Правилника за документооборота в предприятието не се определя:  
а) индивидуалния сметкоплан 
б) списъкът на използваните първични, вторични документи и регистри 
в) график на документооборота 
г) ред за използване  на документите от архива на предприятието 
 
12. С надвнесени предварително записани дялови вноски може да се: 
а) увеличи печалбата от текущата година 
б) формират други резерви 
в) увеличат общите /законовите/ резерви 
г) намали основния капитал 
 
13. Според предназначението си фактурата е: 
а) разпоредителен документ 
б) документ за счетоводно оформяне 
в) изпълнителен документ  
г) комбиниран документ 
 
14. Кое обстоятелство може да доведе до увеличаване на собствения  капитал: 
а) трансформиране на  задължение към доставчик в съучастие след неговото съгласие 
б)  при откупуване на дела на напускащ съдружник 
в) за сметка на другите резерви 
г) за сметка на резервите  от последваща оценка на дълготрайни активи 
 
15. Посочете как се оценяват апортните вноски при формиране на основния капитал? 
а) себестойност 
б) определена от съда цена   
в) продажна цена 
г) цена на придобиване 
 
ПРАКТИЧЕСКИ  ВЪПРОСИ 
Забележка: Сумите в счетоводните статии са изразени в левове 
 
16. Търговско дружество регистрирано по ЗДДС купува съоръжение за 67 224 лв., в която сума е включен 
ДДС. Във връзка с това външна фирма  извършва транспортирана услуга, като по фактура разходът е на обща 
стойност 936 лв., в която сума е включен ДДС;  монтирано е   от собствено спомагателно звено, като разхода 
за монтажа е в размер на 190 лв. Съоръжението  е прието с Акт  по цена на придобиване, която е в размер на: 
а) 68 350 
б) 57 146 
в) 56 990 
г) 68 194 
 



17. От проведена инвентаризация е установена липса на материали, чиято цена на придобиване е 105 лв., а 
справедливата  цена е 155 лв. Липсата е по доказана вина на МОЛ, а предприятието е регистрирано лице по 
ЗДДС. Вярната статия за начет на МОЛ е: 
а) Дебит сметка Вземания по липси и начети  155 
  Кредит сметка Материали    155 
б) Дебит сметка Вземания по липси и начети  186 
  Кредит сметка Материали     105 
  Кредит сметка Ценови разлики по липси и начети      50 
  Кредит сметка Начислен ДДС при продажби       31 
в) Дебит сметка Вземания по липси и начети  186 
  Кредит сметка Материали     155 
  Кредит сметка Начислен ДДС при продажби       31 
г) Дебит сметка Вземания по липси и начети  226 
  Кредит сметка Материали     155 
  Кредит сметка Ценови разлики по липси и начети      50 
  Кредит сметка Начислен ДДС при продажби       21 
 
18. Съгласно фактура №… е продадена продукция за  16 056 лв., в която сума е включен ДДС. 
Фактическата себестойност на продадения актив е 12 200 лв., а по продажбата й са отчетени 156 лв. 
разходи. Финансовият резултат от сделката е:   
а) печалба 3 856  
б) печалба 1 124  
в) печалба 3 700 
г) печалба 1 024 
  
19. Начислена е  лихва по получен краткосрочен заем е в размер на 65 лв. Лихвен лист №…. Вярната 
счетоводна статия е: 
а) Дебит сметка Разходи за лихви  65 
  Кредит сметка Разплащателна сметка  65 
б) Дебит сметка Приходи от лихви  65 
  Кредит сметка Разчети за лихви  65 
в) Дебит сметка Разходи за лихви  65 
  Кредит сметка Краткосрочен заем  65 
г) Дебит сметка Разходи за лихви  65 
  Кредит сметка Разчети по лихви  65 
 
20. Начислена е амортизация на дълготрайни материални активи  в размер на 3350 лв. и на дълготрайни 
нематериални активи в размер на 1150 лв., от които на ДА в основната дейност – 3420 лв., на ДА в 
спомагателна дейност - 410 лв. и за ДА в управлението - разликата. Счет.справка №…Счетоводната статия за 
отнасяне на разходът за амортизация за управлението е: 
а)  Дебит с/ка Разходи за амортизация   670 
  Кредит с/ка Амортизация на ДМА  670 
б) Дебит с/ка Административни разходи   670 
  Кредит с/ка Амортизация на ДМА   670 
в) Дебит с/ка Административни разходи   670 
  Кредит с/ка Разходи за амортизация   670 
г) Дебит с/ка Административни разходи   1080 
  Кредит с/ка Разходи за амортизация   1080 
 
21. Съгласно фактура №… са закупени основни материали за 4 400 лв., като на отделен ред е начислен ДДС. 
По доставката на същите са отчетени слените разходи: за товарене са платени в брой 50 лв.; за превоз се 
дължат по фактура №… 124,80 лв., в която сума е включен ДДС. Цената на придобиване на материалите е: 
а) 4 574,80 
б) 4554,00 
в) 3 820,67 
г) 4 599,76 
 
22. От ликвидация на машина са получени използваеми резервни части за 500 лв., като половината от тях са 
продадени в брой с фактура №…, в която на отделен ред е начислен ДДС. Счетоводната статия за сделката е: 



а) Дебит сметка Разплащателна в лева  300 
   Кредит сметка Приходи от продажба на материали   250 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба      50 
б) Дебит сметка Клиенти  300 
   Кредит сметка Приходи от продажба на материали   250 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба      50 
в) Дебит сметка Каса в лева   300 
   Кредит сметка Приходи от продажба на материали   250 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба      50 
г) Дебит сметка Каса в лева   600 
   Кредит сметка Приходи от продажба на материали   500 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба    100 
23. Съгласно решение на управляващия орган е разпределена печалба от минали години 220 000 лв., както 
следва: за покриване на загуба от минали години – 18 000 лв.; за формиране на други резерви 20 000 лв., а 
остатъка за дивиденти на съдружниците. Счетоводната статия е: 
а) Дебит сметка Неразпределена печалба от минали години   220 000 
   Кредит сметка Непокрита загуба от минали години   18 000 
   Кредит сметка Други резерви      20 000 
   Кредит сметка Вземания от съучастие             182 000 
 
б) Дебит сметка Неразпределена печалба от минали години   220 000 
   Кредит сметка Непокрита загуба от минали години   18 000 
   Кредит сметка Други резерви      20 000 
   Кредит сметка Задължение за  съучастие             182 000 
 
в) Дебит сметка Неразпределена печалба от минали години   220 000 
   Кредит сметка Други резерви      20 000 
   Кредит сметка Задължение за съучастие             200 000 
 
г) Дебит сметка Неразпределена печалба от минали години   220 000 
   Кредит сметка Непокрита загуба от минали години   20 000 
   Кредит сметка Други резерви      18 000  
   Кредит сметка Задължения за  съучастие             182 000 
 
24. Съгласно фактура № … и в брой е продадена машина с отчетна стойност 49 800 лв. и начислена 
амортизация до момента 46 500 лв., за 6 720 лв., в която сума е включен  ДДС. Счетоводната статия за 
сделката е: 
а) Дебит сметка  Разплащателна сметка    6 720 
   Кредит сметка Приходи от продажба на дълготрайни активи 5 600 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба    1 120 
б) Дебит сметка Каса в брой     8 064 

Кредит сметка Приходи от продажба на дълготрайни активи 6 720 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба    1 344 
в) Дебит сметка Клиенти     6 720 
   Кредит сметка Приходи от продажба на дълготрайни активи 5 600 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба    1 120 
г) Дебит сметка  Каса в брой     6 720 
   Кредит сметка Приходи от продажба на дълготрайни активи 5 600 
   Кредит сметка Начислен ДДС при продажба    1 120 
 
25. Съгласно Искане за влагане на материали са вложени на 15.03.2018 година  в основното производство 720 
кг. От материал „А“. Складовата наличност от вида материал е: 
02.03. -  320 кг по 5,40 лв. = 1 728 лв. 
07.03. – 500 кг. по 5,50 лв.=  2 750 лв. 
13.03. – 400 кг. по 5,55 лв. = 2 220 лв. 
Всичко: 1220 кг.  за    6 698 лв. 
За отчитане на разхода се прилага метода „последна входяща – първа изходяща“ цена и счетоводните 
записвания са: 
 
 



а) Дебит сметка Разходи за материали  3 980 
   Кредит сметка Материали   3 980 
 

Дебит сметка Разходи за основна дейност  3 980 
  Кредит сметка Разходи за материали  3 980 

  
б) Дебит сметка Разходи за материали  3 980 
   Кредит сметка Материали   3 980 
 

Дебит сметка Разходи за спомагателна  дейност 3 980 
  Кредит сметка Разходи за материали  3 980 

 
в) Дебит сметка Разходи за материали  3 928 
   Кредит сметка Материали   3 928 
 

Дебит сметка Разходи за основна дейност  3 928 
  Кредит сметка Разходи за материали  3 928 

 
г) Дебит сметка Разходи за основна  дейност  3 980 

  Кредит сметка Материали   3 980 
 

26. С експлоатационен лизингов договор е отдаден склад под наем. Отчетната стойност на актива е 180 000 
лв. Договорената цена на наема е 1 140 лв., в която сума е включен ДДС. Месечната амортизация на 
отдадения под наем  актив е  в размер на 300 лв. Счетоводната статия за отчитане на финансовия резултат от 
отдадения под наем актив е: 
а) Дебит сметка Други приходи от дейността  840 
   Кредит сметка Печалби и загуби от текущата година   840 
б) Дебит сметка Други приходи от дейността  1140 
   Кредит сметка Печалби и загуби от текущата година   1140 
в) Дебит сметка Приходи от продажба на дълготрайни активи 650 
   Кредит сметка Печалби и загуби от текущата година   650 
г) Дебит сметка Други приходи от дейността   650 
   Кредит сметка Печалби и загуби от текущата година   650 

 
27. В края на годината инвестиция в дъщерно предприятие е със справедлива стойност с 55 000 лв. по –ниска 
от балансовата стойност, поради което е обезценена. Счетоводната статия за обезценката е: 
а) Дебит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия  55 000 
   Кредит сметка Приходи от последващи оценки  

на финансови активи и инструменти   55 000 
б) Дебит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия  55 000 
   Кредит сметка Финансови активи държани за търгуване 55 000 
в) Дебит сметка Разходи от последващи оценки 
    на финансови активи и инструменти  55 000 
   Кредит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия  55 000 
г) Дебит сметка Разходи от последващи оценки 
   на финансови активи и инструменти  5 500 
   Кредит сметка Инвестиции в дъщерни предприятия  5 500 
28. Отчетена е погасителна вноска  от  1 500 щатски долара по получен дългосрочен заем във валута. 
Централният банков курс при отпускане на заема е 1,685 лв. за щатски долар, а в деня на погасяването – 1, 
673 лв. за долар. Счетоводната статия е: 
а) Дебит сметка Получен дългосрочен заем  2 509,50 
    Дебит сметка Разходи по валутни операции      18,00 
    Кредит сметка Разплащателна сметка в лева  2 527,50 
б) Дебит сметка Получен дългосрочен заем  2 509,50 
    Дебит сметка Разходи по валутни операции      18,00 
    Кредит сметка Разплащателна сметка във валута  2 527,50 
в) Дебит сметка Получен дългосрочен заем  2 527,50 
       Кредит сметка Разплащателна сметка в лева   2 509,50  
   Кредит сметка Приходи по валутни операции            18,00 
 



г) Дебит сметка Получен дългосрочен заем  2 527,50 
       Кредит сметка Разплащателна сметка във валута  2509,50 
   Кредит сметка Приходи по валутни операции      18,00 
 
29. „Сила“ ООД притежава следните активи: разплащателна сметка – 18000 лв.; земи – 30000 лв.; програмни 
продукти – 3000 лв.; инвестиции в смесени предприятия – 60000 лв.; напълно амортизирана машина – 138000 
лв.; машини – 1200000 лв.; благородни метали – 26000 лв.; транспортни средства – 35000 лв.; компютърна 
техника – 10000 лв.; оборудване – 59900 лв.; финансови активи, заложени като обезпечение – 30000 лв.; права 
върху интелектуалната собственост- 16000 лв.; гори – 32000 лв. Посочете стойностният размер на нетекущите 
амортизируеми активи: 
а) 1 445 900 
б) 1 323 900 
в) 1 337 900 
г) 1 477 900 
 
30. При стихийно бедствие е погинал друг дълготраен материален актив, чиято първоначална стойност е  
2 700 лв. и амортизация – 1 500 лв. Същият е застрахован, за което е начислено обезщетение в размер на 1 000 
лв. Счетоводната статия за начисленото обезщетение съгласно НСС  е: 
а) Дебит сметка Амортизация на дълготрайни материални активи  1 500 
    Дебит сметка Други разходи      1 200 
   Кредит сметка Други дълготрайни материални  активи  2 700  
б) Дебит сметка Разчети по застраховане   1 000 
   Кредит сметка Други приходи   1 000 
в) Дебит сметка Разчети по застраховане   1 000 
   Кредит сметка Извънредни приходи   1 000 
г) Дебит сметка Други разходи  1 000 
   Кредит сметка Разчети по застраховане  1 000 

 
 


